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la Orățtle se di de știre prin o carte poștali.

Lauda !
bravilor noștri rezerviști i

. î

Din prilejul volbură ce făcuse | 
vestea, că Ungurii își aduc napoi 
pe tron pe fostul împărat și Rege, 
■— România (ca și Iugoslavia și 
Cehoslovacia}, a chemat sub arme 
o clasă din cele de rezervă a ar- 
mâței. I’a chemat pe rezerviști că 
tn 2 zile să fie la Regiment.

Spre marea laudă a acestor 
cinstiți fii ai poporului nostru, 
scoatem'la iveală, că ei au venit 
încă și nainte de vreme 1 Nici n’au 
așteptat împlinirea zilelor și au 
fost aici la scaunul Regimentului 
în Orăștie, — ca și la cele ale al
tor Regimente. Care n’au mai în
căput pe trenuri, au venit pe jos!

Și toți erau foarte războinici. 
Abia apucau să fie trimiși ca să 
ducă domoleală vecinilor neastlm- 
părați!

Să trăiți, bravi soldați!

Nu mai pricepem.
Ațâța funcționari Români nu și-au pri- 

[ mit plata de luni de zile, — și un 
. ministru promite slujbașilor unguri cari 

n’au pus jurământul, și plata pe trecut!.

Am spune că cineva vrea să 
facă glume rele, dacă am auzi a*  
ceastă vorbă la casină, la cafenea, 
pe uliță ori la șezătoare. Dar o 

. vedem tipărită la Ioc de frunte 
în gazetele din Cluj, ale căror 
redactori au auzit’o ei cu urechile, 
lor din gura dlui ministru Goga.

Intr’adevăr și »Voința*  dela 29 
Octobre, și »Gazeta Ardealului*  
foi amândouă cam ale guvernului 
Averescu, cea dintâi mai pufin, a- 
ceasla din urmă mai mult, — aduc 
dare de samă despre ce au vorbit 
redactorii lor cu dl Ministru Goga, 
sosit în Cluj în 26 Octobre.

Vre-o 4 redactori au mers la 
dsa să i ceară părerea in felurile 
treburi de obște ale tarii, ale sta
tului, ale Ardealului.

L’au întrebat ce părere are în 
pricina cu baronul Iozstka, în treaba 
cu școlile confesionale, în a con
cordatului, șl — în treaba cu sluj
bașii unguri cari n’au pus Jurămân
tul de credinfă fa|ă de statul român 
șl cari cer acum să lise dee 
voe al pune, că l-a apucat dra
gostea pentru stalul nostru?

La întrebarea asta Gin urmă, dl 
Goga, a răspuns:

— Hotărârea noastră tn a- 
eeastă pricind, va dovedi odată 
mai mult, ținuta noastră plină 
de dreptate față de toți cetățenii 
popoarelor ncromânc (minorită- 
file/.

„Am luat măsuri, ca cei 1/00 
slujbași de acest frl (cari n'ati 
vrut să pună jurământul), să fie 
primi fi napot în slujbele sta
lului, clilndu-ll-se șl plata pe 
vremea cât au fost fără slujbă! ’

»Am întreaga credință, că a- 
cești oameni vor ști la rândul lor 
să se facă folositori slujbelor ce 
lise vor încredința. 1 .*

Stau și cetesc de nou, și mă 
întreb de văd bine ce spun aceste 
gazele că a zis dl ministru Goga?!

Care va să zică cel 600 de 
Români cari au alergat în ajutorul 
statului român primind slujbele din 
cari fugiseră cei 600 de Unguri, 
vrând mai bine să roadă pământ 
decât să slujească cu jurământ de 
credință statului român, — erau nu
mai locțiitorii acelor unguri până 
el se plimbau și așteptau venirea 
lui Horlhyl

Și în vreme-ce Românii slu
jeau și... plata nu și-o căpătau, — 
Ungurilor le umblă plata, deși 
nu voiau să știe de masa lor de 
slujbă, — și acum și o capătă toată 
odată, grămăduță!

Până se plimbau îi plătea Horthy, 
ba-i plăl? a cu bani grei, ca pe »mar
tirii“ maghiarizmului 1 El trăiau a- 
tunel încă mai bine ca și când erau 
în slujbă! Iar acum Românii, feri
ciți că jupânil se întorc la locurile 
părăsite, le pun pe masă și plata 
pe trecut!.. Le premiază necredința, 
ura, dușmănia față de statul Ro
mân! -

Și acum vine .ungurul și spune 
Românului: poți pleca, căci vin iară 
eu Ia locul meu... Și Ungurul e îm
brăcat bine (că i’a îmbrăcat Horthy) 
și acum își umflă și bughilârul cu 
miuțele ce i le dau Românii — pre
miu pentru că i-a întors statului 
român spatele nainte cu un an doi..

Uf! Nu mă gândesc și mal a- 
dânc, la mândria pe care o va simți 
Ungurul acesta, și la umilirea Ro
mânului care pleacă tot cu coatele 
rupte, ori mei rupte ca atunci când 
a venit la slujbă, - că mi-se face rău.

Domnii 'cari conduc azi politica 
Ardealului, «unt atât de învățați, a- 
lât de mai presus de noi, că noi 
— nefericiți muritori de rând, — 
nu i mai putem pricepe deloc 1

Cumu-i prin Bihor ?!
Ziarul „Tribuna“ din Oradea- 

Mare voibind In numărul său dela 
25 Octomvrie despre felul încet In 
care 8e face românizarea slujbelor 
In acele părți, — scrie următoarele:

„...Să ne oprim la orașal nostru. 
La primărie se lucrează ungu
rește. La judecătoriile de întâie 
instanță, Românii chemați nainte 
sunt jndecați... ungurește!, —! 
administrația financiară dă ho- 
tărtu tn limba maghiară; — ofi
ciul edific (de zidire al lucrărilor de 
obște), și altele mnlte, lucrează și 
azi ungurește!..“ .

Un tăciune și-nn cărbune, taci 
tu cobe nu mai spune...

Nn mai spune, că ne mâncă 
rușinea.

Ațâța sunt încă slujbașii nngnri • 
pnn toate cancelariile, și ti ae țjn • 
prin acelea așa do tari, încât ga- 1

zeta dela Orade, Iți știe spune mi
nuni despre puterea lor!

Și totuși dl Ministru Goga crede 
că n’avem destui și cere — să mai 
vie, să mai viei, că le dăm și plata 
pe cât ne-au întors spatele, numai 
— să mai vie!..

*

Tot din Bihor.
Tot „Tribuna“ scoate la iveală, 

că pe ciné și-au ales Ungurii calvini 
de Episcop, acum de curând: Pe 
protopopul, vicar episcopesc Sulyok.

Acest domn vicar numai în Mai 
a acestui an, așadar când se știa 
bine că pe aici până i hăul Horthy 
Domn nu va mai fi, — a dat o cir
culară (scisoare) cătră preoții săi 
calvini din diecesa Oradană, în care 
le spunea că... a venit poruncă, că 
toată lumea să sărbeze și să iacă 
slujbe la anumite zile mari, cum e 
ziua Regelui, și altele. Și el lé 
da sfaturi cum să facă:,

Să încungiurați cât puteți a 
face slujba! Iar dacă vedeți că veți 
avea neplăceri, apoi faceți slujba, 
dar nu pomeniți cu numele pe mem
bri. casei regale, ci numai așa peste 
tot spuneți că vă rugați „pentru 
înalta Casa Domnitoare“... Care e 
Casa Domnitoare pentru care vă 
rugați, e treaba gândului vostru!.. 
. . Și un astfel de răzvrătitor și 
pălmuitor al cinstei ce se cade Sta
tului și Capului său încoronat, — 
a fost ales Episcop, și va merge la 
București ca să primească întărirea 
M. Sale Regelui, a cărui nume el 
a oprit pe preoții săi a-1 pomeni!

Nui așa că dl Ministru al Bi
sericilor, Goga, după cele mărturi
site la Cluj, are să-I recomande M. 
S. Regelui spre întărire ?

Credeți că nu?
Da. Va fi întărit. Căci noi și a- 

cum simțim, că noi suntem supușii, 
ca să .nu zicJslujii lor, nu ei ai 
noștri. De aceea așa și pășesc ei 
față de noi, că față de — slujii lor!.

Cinstiți steagul!
La noi lumea n’a prea avut pri

lej sS învețe cum să se poarte în 
fața unui drapel (steag) al oastei, 
— căci așa de rar se vedeau a- 
celea pe la noi...

Acum însă, cu ajutorul lui Dzeu, 
vedem mai adeseori (recînd pe di
naintea noastră cîte-un steag al ar
matei, scumpul „drapel*.

In vechiul Regat o știu șl copiii, 
că alunei cînd armata trece cu un 
steag pe dinaintea lor, să-și ia 
jos pălăriile de pe cap. In Bucu
rești^ dacă trece steagul pe o uliță 
plina de lume, cunoști pe unde e 
steagul de pe ridicarea pălăriilor 
?i la dreapta și la stingă iui, tot 
mal nainte, toi mai nainte, precum 
înaintează el prin mulțime. Dacă 
cineva .nu-și ridică pălăria, vecinul 
său I o lovește de pe cap, fie o- 
cela ori-cine o fii .

In ziarul „Romănfa Noul“ dela 
București se scrie, că în Basarabia, 
lumea nu se descopere aproape 
deloc, cînd trece un drapel!...

îndărătnicia și înstrăinarea su
fletească a Rușilor și rusiflcaților, 
se vede btne și din asta.

Noi să nu fim ca acela. La noi, 
unde suntem așa de mulți români, 
să dăm dovadă de romănizmut no
stru și prin aceea, că — salutăm 
stindardul național, cu cinstea ce 
i-se cuvine, când trece pe dinaintea 
noastră! Și să facem șl pe alții să 
se descopere. Așa cere buna cu
viință. așa cere clns'ea cu care da
torăm steagurilor ce ni-au adus pe 
aici biruința și slobozia din vechea 
gheenă!

Partidul Țărănesc

își începe organizarea cu toată pu
terea și în Ardtal. Dumineca trecută 
a ținut întîia advnare mai mare, oare
cum de mânecate, Ia Cluj, Ia chemarea 
și sub conducerea dlui G. Bogdan- 
Duică, profesor universitar, senator. 
A fost o adunare bine cercetată, la 
care a vorbit dl Bogdan-D uică, apoi 
deputatul Răducanu, țărănist din 
Regat, dl prof. Panaitescu, deputat, 
deputatul Adam din Bănat,profesorul 
universitar Ghiulea din Cluj și de
putatul j u n i an.

Toți au stăruit pentru strângerea 
nodurilor în partidul țărănesc, care e 
bine privit și de oamenii cari nu fac 
parte din el. Nu-1 atacă nici celelalte 
partide democratice, ca partidul'na
țional, căci simt că vor avea încă a 
lucra alăturea, mână 'n mână, ca in 
trecut, ș! nu unul împotriva altuia.

- La Cioara-de-jos a fost o adu
nare'în 23 Oct. vorbind la ea profe
sorul Modreanu din Deva și păr, 
Const. Oancea din Cioara.

— Iar Duminecă în 7 Noemvrie 
va avea Ioc Ia Hațeg o adunare a par
tidului țărănesc. Se promite (făgădu- 
ește) că vă veni și dl I. M i h a 1 a c h e 
și Dr Lupu, din Regat, apoi dl B. 
Duică și alții dela Cluj.

Vom aduce cetitorilor noștri amă
nunte despre mersul mișcării.

Glas dela „Asociațiuae“.
»Asociațiunea pentru literatura 

română și cultura poporului ro
mân«, vechea noastră mare înso
țire culturală Întemeiată de Metro- 
pollțil Șaguna și Șuluflu, pen
tru a răspîndi în popor cunoștințe 
bune, știință de carie, lumină, — 
slărue Iarăși pentru un lucru bun: 

Conducerea „Asoclațlunli“, în 
frunte cu luminatul om de carte 
Andrei Bârsean, fost multă vreme 
profesor la Brașov, membru al „A- 
cademiei Române*  din București, 
dorind să vadă înființate prin toate 
șalele noaslre așazisele „Case 
Naționale*,  adecă case de lu
mină pentru sale, unde să se gă
sească tot felul de fol de cetit și 
o bibliotecă cu cărți olese, — 
roagă pe fruntașii satelor noastre, 
să prindă prilejul că ue pregătește 
împărțirea pământului pe sate, șl



libertatea.
Nr. 44.

Ia acea împărțire, ei să stărulască 
să se dee un loc potrivit pentru a 
zldi pe el o „C a s ă Națională“, 
casă de cetire și întrunire a iubi
torilor de lumină, care va fi fala 
salului unde se va afla 1

_ Legea de împărțire a pământului, 
dă drept, prin articolele (paragraf!!) 
4, 40 și 114, a se tăia din pământul 
împărtitor, o parte potrivită, pentru 
școpurl de bine obștesc. Mal fru
mos scop ca cel pentru Casă Na
țională, nici nu este. De aceea Iu
bitoarea de popor conducere a 
«Asociețlunei*,  roagă să se ceară 
cel puțin câte un pătrar de jugăr 
loc pentru CasaNationelă, care 
să fie Vatra.luminoasă a sa
tului 1

Cei cumlnjl vor asculta bunul 
îndemn.

înceteze făfărirea.
— Scoaterea steagurilor. —

Un ordin (poruncă) a Ministeriului 
de interne, regulează treaba cu pune
rea steagurilor pe casă la sărbători 
naționale. El spune:

Pe zidirile tuturor deregătoriilor 
de obște, pe judecătorii, pe școli, se 
va pune steagul național.

Societățile particulare, negustorii și 
celalalti cetățeni, nu pot fi siliți a pune 
și ei steagul. Vor fi însă invitați (pof
tiți) a lua și ei parte Ia sărbătoarea 
națională, dacă vreau să-i dee o 
luare aminte, ața de bună voia lor.

Cu alte cuvinte: Va înceta înșe
larea vederii de azi, cînd aproape toți 
pun steagul, fără a-și pune pe el și 
sufletul.

In viitor va pune numai cela-ce 
simte bucuria acelei sărbători, sau cel 
ce vrea să arate sinceră stimă ■ori ali
pire fată de statul român.

UNELE—ALTELE

I-s’a dat peste ghiare!

Am arătat cetitorilor noștri ce 
eră «Uniunea Maghiară«, nou 
înjghebată de grofii și baronii un
guri la Cluj: Voia să fie armata 
mare care să cuprindă în sinul său 1 
pe toți Ungurii din România, cari 
să se miște ca un singur om la 
comanda conducătorilor »Uniunei«. 
Și cînd s’or mișcă, să se simță că 
ei sunt cineva, sunt o putere, In 
această țară a Valahilor I..

Și guvernul și deregătoriile ro
mâne, se uitau printre degete Ia a- 
ceste încordări ale Maghiarilor noș
tri, le arătau că sunt slobozi a-și 
clădi adăpostul lor politic, nu le are 
nimenea grija.

Veni prilejul cu M. Sa Regina la 
Cluj și baronul lozsika, capul »U- 
niunii“, crezu că face o mare bra
vură patriotică, dacă vatămă In chip 
neghiob și mocănesc însăși Curtea 
domnitoare, respingând Invitarea ce 
i-s’a făcut de a fi față Ia Concertul 
dat în onoarea Reginei...

Și veni Comitetul conducător al 
»Uniunei« și se mărturisi că e un 
gînd și o părere cu baronul bzsikg...

Și prin asta își deteră arama pe 
față și își mîncară Uniunei, ca Ți
ganii biserica!

Prefectul de Cluj a fost înștiințat, 
că toată Uniunea cu care se min- 
dresc atîta Ungurii noștri, nici nu 
are Statute, nici n’a cerut și nu 
i-s’a dat voe de stăpînire să ființeze, 
ea s’a format așa cu șiretenia și cu 
gîndul ascuns de a-și bate numai 
joc de deregătoriile române, fără a 
le cere macar învoirea.

Și pe temeiul acestei descoperiri, 
prefectul Clujului, de Dr. Meteș, a 
desființat Uniunea Maghiară, și 

toate protocoilele șl scrisorile și 
cărțile și cancelariile ei, le-a cuprins, 
le-a pus sub pecete și urmează cu 
cercetările, că unde își întindea dum
neaei ghiarele și picioarelel Cu bu- 
nă-samă va găsi dovezi, pe urmă 
cărora nu numai Uniunea nu va mai 
fi îngăduită să ființeze, ca un cuib 
de oameni răi pentru țară, — dar 
și matadorii ei trebuie să ajungă în 
fața judecătoriei!

— Iar acum, dle Prefect de Cluj, 
bagă nițel mâna și la Kultur egylet-ul 
despre care am scris în numărul 
nostru 40 1 Că și acolo tot așa, ba 
mai obraznic stau lucrurile I

iacă de ce e bună libertatea cea 
mare ce se dă în această țară ori
cui: In focul acestei libertăți se dau 
pe față toate pornirile, și bune și 
rele, ale oamenilor. — Cele bune pot 
sălta, pot zburda, cele rele se vîră 
ele înseși în capcană, unde li-se 
taie apoi aripile și se ard... Le arde 
tocmai libertatea, pe care ei 
n’au știut’o prețul și de care nu s’au 
știut folosi în chip înțelepți

•
Comedia cu împăratul Carol

s’a sfîrșit. El a fost internat (dus 
șl pus sub pază) în un castel de 
lîngă Pesta. Guvernul i-a cerut să 
iscălească o scrisoare, prin care se 
lapădă de Tronul Ungariei. După 
asta va fi trecut pe o canonieră en
gleză (vas de război) ce a sosit pe 
Dunăre în fața Budapestei. Anglia 
apoi îl va trimite ia Ioc, unde să 
poată sta liniștit.

Toți curtenii și rudele lui au 
fost îndrumați să plece afară din 
Elveția. .

România, care chemase o clasă 
de rezerve sub arme, a trimis iară 
pe toți acasă. ; .

Cehoslovacia nu are încredere 
în tot lucrul, până nu-1.vede scos 
din Ungaria, de aceea ea își ține o 
parte de armată mobilizată. S’ar 
păreă că primejdia nu e deplin în
lăturată.

Povețe pentru iarnă.
La timpuri grele și la vremuri 

încurcate.

Ne aflăm Ia sfârșitul unui an de 
muncă, când ar trebui să ne bu
curăm de rodul ostenelelor noastre. 
Cerealele (bucatele) le-am adunat. 
Grâu ceva mai mult ca în elfi ani, 
în schimb cucuruzul, care este hrana 
de căpetenie a locuitorilor*  din a- 
cest ținut, a fost puțin. Nutrețul de 
iot puțin.

Oamenii, ca să nu bage vitele 
pe iarna, le vând cu prețuri de râs.

Mergeam spre târg, când un ne
guțător se întorcea cu un porc de 
un an, îngrășat. L’a cumpărat cu 
1550 Lei. Dupăce am ajuns în târg 
stăm lângă o păreche de boi pe 
cari voiam să-i vând. Am văzut cum 
de lângă mine s’a vândut o vacă, 
soiu roșu, de Șvițera, cu vițel de 
jumătate an, cu 650 Lei, — și o 
altă vacă, tot același soiu, cu 600 
Lei.

Două vaci nu au ajuns la pre
țul unui porci

Aceasta vine din lipsa nutrețu
lui. Carul de nutreț e 1000 Lei, 
snopul de tulei 5 lei! Pentru ca 
țăranul să scoală vita din Iarnă, 
trebue să se îngloabc în datorii. In 
primăvară sa vândă cât de scump 
totuși nu poate să-și acopere chel- 
iuelile de ternare.

Ce să facem 7

Ar trebui să se caute mijloacele 
cari să înlăture aceste rele.

Unul dintre aceste mijloace ar 
fi un export mai mare. Prin aceasta 
vitele se vor mai scumpi.

Alt mijloc : Să se facă de grabă 
societăți (tovărășii) pentru aduna
rea de nutreț în anumite cenire. 
Aceste însoțiri să aducă nutreț din 
ținuturi unde este, fiind sprijinite 
de bănci.

Iar unul dintre cele mal de că
petenie mijloace este: cruțarea 
nutrețelor!

Spre acest scop țăranii să se 
deprindă a tăia nutrețelel

Horbot de coceni.

Demulleori se văd la țărani co
toare de tulei de pe cari s’au mân
cat frunzele, aruncate în grămezi 
pe gunoiu, sau arse. Aceste cotoare 
sunt un nutremânt prețios pentru 
vite. Ete trebue tăiate mărunt, în 
lipsa mășlnei de tăiat, cu toporul.

Se așază pături în buți, intre 
cari se pune pleavă sau tornomeată, 
ne pi (sfecle) de vite, tărâțe sau 
făină de cucuruz, în lipsa acesteia 
făină de coceni de cucuruz, 
și sure, se umplu vasele cu apă 
caldă, se lasă 4—5 zile spre dos
pire, și se dau vitelor.

E bine să fie două vase, când 
din unul s’a gătat, celalalt să fie 
plin.

Aceasta se poate fice și cu 
Iugerii de trifoiu de luțernă sau 
măzăroiu, rămase dela îmblătit. In 
lipsa cea mare, cu trestie și 
papură.

Nufrețele tăiate ajungând în le
gătură cu apa, în care s’a topit sa
rea, se umflă, iar prin dospire ca
pătă puțină acreală, părțile lem
noase să înmoaie și vitele le mă
nâncă cu mare plăcere 1

După acestea se dă vitelor 
puțin fân, și sunt totdeauna sătule.

Nutrite astfel, vitele se îngrașe, 
îndeosebi vacile dau mult lapte. .

E știut apoi, că grajdurile calde 
șt curățănia vitelor, încă cruță 
jumătate nutrețul! Așadar: graj
duri bine închise și vite ținute curat!

Vom urma în numărul viitor.
Preot I. Olariu.

Inc’o Episcopie?
- Din hotărârile Congresului. -

Congresul național-bisedcesc 
(Marele Sfat al Episcopiilor^gr. or. 
române din Transilvania, Bănat șl 
Crișana) ținut la Slbiiu săptămâna 
trecută, — a luat două hotărîri în
semnate :

i. Că își va țrneâ și mai de
parte școlile sale confesionale, ca 
în trecut, — rugind înșă guvernul 
dela București, să-i dee toate aju
toarele de bani de lipsă, — fiindcă 
ea, biserica, nu poate ținea din ale 
sale puteri, acele școli. Congresul 
spune, că dacă ia trecut poporul 
nostru a prețuit școala cea alipită 
de sfâ ia biserică, apoi el nici a- 
cum nu se va lăpădă de ea, nu se 
ponte lăpădă de ee; prea îl este 
sufletul legat de dânsa, prea au cres
cut împreună, ca să se poală acum 
așa de odată despărți pe vecie.

Școala s’a doved't in trecutul 
nostru, dc prea mare folos pentru 
noi. — să n’o lăpădăm dela noi, 
nici în viitor. Cu ulii mei vîrlO3, 
că azi statul ne este binevoitor șl 
așa cu bună samă că ne va și ajuta 
mal cu dragă voe, mei cu largă 
Inimă, dccît steiul vrășmaș dc care 
ne a scăpat Dzeu.

Guvernul însă răspunde: De ați 
f( numai voii... Dar mai sunt, pe 
lîngă voi, printre voi, alte vre-o

5—6 confesiuni (biserici), ceri nn 
ne sunt prietene șl credincioase, 
ca voi, drag! biserici româneștij 

_ Șl, vedeți, celelalte confesiuni 
(biserici), ca^cea calvină, papistașS, 
evreiască, săsească, acelea spun șl 
ele: „Vrem școli confesionale, nu 
de stat!", pentru-ca în cele con
fesionale să, poruncim noi, și nu- 
mai noi! Că în cele de stat, chiar 
fiind ele lăsate cu limba noașfra 
ungurească, totuși statul porun
cește. Iar porunca statului ro 
mân, noi am încunglura-o pe cit 
am puteai

„Noi — zic și aceste confesiuni,
— vom susținea școli confesionale 
și cerem statului să ne ajute ca 
cit nu vom putea pune din pute
rile noastre, — că doar și pe ale 
voastre le ajută.

„ȘI — mai zic aceia — cu cit 
mai vîrtos nu-i Iertat să avem noi 
încredere in școlile de stat, cînd 
nici voi, deși tot Români, nu aveți 
încredere și nu vă dațl 
școlii el Bine faceți! Și precum 
pe ale voastre școli, statul le va 
ajuta, va trebui ?ă le ajute, f.lnd 
că-s școli românești confesio 
nalel;.. așa va trebui să ajute și pe 
ale noastre, iot confesionale...

„Ei bine, Vă place ciim își co- 
păr vrășmașii statului român ți
nuta lor, cu hotărîrea voastră, t 
Românilor?

„Și încă ceva—zice statul ro
mân. Tu biserică, ai mijloace așa 
de puține pentru susținerea școlilor, 
incitai putea spune că —nici nu al 

„Din o mld de Lei ce ți se cer, 
ai cam o sută, și ceri să dau ea 

.celelalte nouă sute, totuși școala 
să Le „confesională“, și nu ,de 
stal“, — deși statal o plătește a- 
proape în întregime ! E<. bine, ce l 
rost are dar acest lucru? ’. |

Și dacă ție îți dau bucuros al [ 
90 din fiecare sută, și te las st 
zici că totuși școala e susținută de 
tine, căci doar una ești și ta și eu,
— oare tot așa de bucuros să daa 
și Ungurilor, ) danilor, Sașilor, Bol 
gărilor, Rușilor, Nemților, cari vor 
cere să le dau și lor, cu acela; 
drept, ca și țîe?

„Vezi în ce sirîmioarejnă bagi: 
Pentru ca să-ți fac ție pe vce, sl 
poți spune că al 1200 de școli „con*  
fesionale*  române, pe care Ie-a; 
vedea bucuros, — va trebui să sus
țin tot eu, și cu același drept, |i 
vre-o 5000 de școli streine: an' 
gureșii, nemțești, jidovești, bulgl 
rești, săsești, cari numai pretine 
nu ne sunt și numai în credinți 
spre țară n’ar crește pe copiii lot, 
pe banii primiți dela statul români*

Cam așa curge azi vorba între 
statul român și biserica gr. orien
tală și gr.-cat. române.

Nu ș'im bine la ce sfârșit *e 
va ajunge. Dar ni se pare că l0‘ 
tuși acolo, că statul va zice:

' „îmi pare rău. dar, pentru puncte 
de vedere mai înalte, ce ating 
suși viitorul și ființa mea de sl&
— nu ți pot împlini cererea! N*  
pol sprijini școlile „confesional«*  
Lăsațl le numai statului, că în buri 
mâni le lăsațt l

2. A doua hotărîre a Congk 
sulul dela Sibitu, e, ca să înfite’ 
țeze o nouă Episcopie gr.-or. 
mană, la Timișoara.

Gândul unei Episcopii române}1 
gr.-or. la Timișoara, e vechlu. 0*  
meni de bine au lăsat șl Fundațlof- 
pentru a ajuta împlinirea acești-’ 
dor, a acestui plan. Dar sub Uug^ 
nu s’a putut înfăptui Azi el Pirl 
mai aproape de îndeplinire.

Noi înnu trebue să spunem ’ 
o vorbă:

l
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Ca adaus ilustrat 
la.„LIBERTATEA» 

Prețnl: 10 Lei pe an

Vederi din depărtatul Răsărit: Vederea unei hale pe țărmul 
unui rîu, unde trag bărcile negustorilor ce vin cu corăbioare ps' rîu. 
Chipul ne arată fe ui de zidire a coperișelor Ia edificiile mari din țările 
răsăritene: Corea, Manciuria și Japonia. Laturile Iui nu merg ’linie dreaptă 
spre streșină, ci indoindu-se de mijloc și înălțindu-și ușor, cochet, buza 

. streșinei.’Așa se văd templele (bisericile) lor și toate casele mari. Acesta 
e coperișul lor național, de paradă.

. SE 'NOHINÂ PUSTNICUL

. Păcătuim, Fecioară prea curată, 
Prin faptă, gând, prin grai. Păcătuim 
De când ne naștem până când murim. 
E-un lung păcat viața noastră toată.

Doar prin durerea binecuvântată 
Greșala strămoșască ispășim, 
Și inimile noastre-s țintirim 
Din care ies strigoi de altădată.

înalț spre tine ruga mea sărmană 
O, Născătoare fără de prihană: 
De i înflori din umbră ca un crin,

Din limpedele ți suflet-strop de rouă- 
Ce oglindește ’ntregul cer senin, 
Ne picară tn suflete și nouă.
(Gândirea) Al. O. TEODOREANU.

$)ouă nfnute
de tăcere și rugăciune...
In 11 Novembre e ziua când s’a 

încheiat „arml8ll|lur (Încetarea ciocnirii 
armelor) pe marele frânt de bătae din 
Apus. După el a urmat pacea.

Pomenirea acelei zile se sărbează 
de America ca lucru mare, care a adus 
șl dorita pace și schimbarea fe|el pă
mântului pentru popoarele robite.

De aceea președintele Harding al 
Statelor Unite Americane a dat poruncă, 
ca în ziua de 11 Novembre, să fie îngropat 
In clmllerul național din Arllnglon, un 
sicriu cu oasele unul soldat american 

necunoscut, găsit morț pe câmpul de 
onoare, pentru patrie și omeni mea asu1 
prită, dându-ise toate onorurile (toată 
cinstea) ce să dă unui erou mort pentru 
fără. Muljl au murit , așa fără a se putea 
ști cine e mortul. Intru cinstirea acestor 
căzuțl, se face înmormântarea asta de 
paradă. Fiecare familie care nu a mai 
aflat urma fiului său dus la război, va fi 
mângâiată ușor de nădejdea, că — da de 
va fl chiar dragul său fiu acela, care e 
îngropat aci... Și i va sluji ca o alinare 
a durerii sale sfinte.

Iar în acea zl Ia, clasul 12, toate 
drapelele (steagurile) să fie desfășurate 
pe toate zidirile publice (deregăforii, 
judecătorii, școale, biserici, casarme), 
în fără, și la toate conzulatele și amba
sadele americane din toate țările de pe 
glob, și pe toate corăbiile americane de 
pe mări

Iar cetățenii americani tofl, ori 
unde s’ar găsi, sunt rugați, ca în acea 
zi, la clasul 12, să se roage în tăcere, 
în biserici ori la el acasă, 2 minute 
pentru sufletele acestor eroi necunoscut!, 
mor{i departe in străini, a căror un si
criu se așeză cu cinste în clipa aceea, 
In pământul patriei...

T O A M N A
I

Nopți de toamnă reci sosesc, 
... Cade brumă, suflă vânt;

Frunzele se risipesc, 
S-aștern valuri pe pământ.

Dealurile poartă ceață, 
Soarele-abia se zărește. 
Parcă n'a mal fost viață; 
Lunca, câmpul, tot jelește.

Numa ’n sat e veselie,
Nunțile de-acum rSsunS,
Iară sara ’n șezltorae 
Tinerii cu drag s’adună.

Traian Haneș.

Dintr’o lungă călătorie.
Dela Iași — la Petrograd, — peste Si
beria, - Corea, - Iaponia - Ia America.

De loan Moța,

XXI.
In gara Tșang-Tșun.

La TșangTșun, oraș în Man
ciuria, căzută sub stăpânire japoneză 
după războiul ruso japonez, — ne pri*  
mește tren japonez șl slujbași japonezi.

Cum ne dăm jos din tren, fiind 
seara, ne izbește vederea o arătare ciu
dată:

La capul edificiului gării, cam 40 
pași dela tren, e trasă o barieră (opri
toare, gard) de laturi. Intre barieră și tren, 
prin curtea gării, care e foarte curată, 
nu vin la tren decât hamalii (oamenii 
de ajutor la desul geamantanelor, cofe- 
relor). Aceștia poartă un fel de pieptar 
de pânză vânătă, cu figuri în colori pe 
el, iar în piept și în spate au zn- 
grăvit un cerc alb și în mijlocul lui 
scris mare numărul (1. 4. 8. 15.) al 
Iul, al hamalului. Așa că îl vezi cale de o 
poștă și fl 1 pofi afla ușor dacă te-al fi 
despărțit de el prin mulțime. ~

Hamalii vin șl-fl scot geamantanele 
(coferele) pe ferești, apoi pleci cu ei ' 
peste curte spre ieșire, acolo la bariera 
de Iafuri.

Dincolo de barieră e apoi ceva 
noșfim de tot, ce numai acolo se poate 
vedea: Cel puf'n 80—100 de bărbați și 
flăcăiandri, mai toți chinezi, finând într’un 
vârf de băj un lampion de hârtie, în fel 
și fel de colori și cu lumină arzând în 
el, îl saltă mereu în aier nainte și 
napol, șl zbiară care de care mai tare 
cuvinte ciudate în limba lor, că: „Eu duci“ 
„Da-mi miel*  „Hotelul cutare*,  „Hai la 
mine!“ .hai Ia minei..*  Se îmbulzesc, 
să mal cotesc, se neliniștesc, fac o gă
lăgie ca la panoramă 1 -

Dar nici unul nu e iertat să vie 
„dincoace de barieră (de gard)!

Hamalii duc geamantanele călători
lor cari se opresc în oraș, merg cu ele 
spre ieșire. Se opresc în fafa barierei, 
și fac semn unuia ori altuia din lărmuiiorl 
și săltătorli de lampioane, șl atunci 
acela se desface din gloată și vine de 
la geamantul și pleacă fericit cu el, pu- 
nându-și bătui cu lamplonul pe umăr, 
săliându-l în spate. Pe lampion este 
scrisoare, cu slove japoneze, care ere*  
clama Hotelului în slujba căruia 
stă purtătorul lui

Iată ne In trenul japonez. Am luat 
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vagon de dormit. Tot trenul e foarte ca
rat șl frumos. — dar mic de tot. Șinele 
sunt mat înguste ca Ia noi, vagoanele 
scunde, — ca pentru poporul de furnici 
al jsponlei. Câte-un hăplău de Rus ori 
prăjină de Englez, dă cu capul de pla
fonul vagonului.

Vagonul de durmlt e foarte frumos, 
lucrat în America« E împărțit încă*  
bine de două persoane (ca și vagoanele 
de durmlt dela noi), Ferestrlle au sus 
sticlă colorată și cu desemne (figuri) 
frumoase pe ele. In flecare cabină un 
spălător foarte isfef întocmit: Când nu-I 
folosești, stă ridicat și închis în părete 
și are două ușL Dacă desch’zl numai 
ușa dintâi, cea de-asupra, ai o măsuță 
drăgu|ă de scris ori de mâncat pe ea, 
dacă deschizi și ușa a doua, ai un 
spălător foarte curat, de porțelan, cu 
două pipe (robinete, cepuri) cari î|I dau 
unul apă rece, altul apă caldă, — ca 
la hotel, apoi săpun și 2 ștergare.

Avem două paturi, unul sus, unul 
Jos. Aici în Europa, ca să urci în patul 
de sus, îți pui o scară și pe ea te urci. 
In trenul Japonez n’ai nevoie de scară. 
Cel ce se culcă în patul de Jos, trebue 
să se aplece blne-blne ca să încapă în 
el, — cel ce se culcă sus, ridică nițel 
genunchele, ca și cum s*ar  urca pe o 
masă mai înaltă, și ei în patul „de sus“..,

Ne pare ciudat că toate-s așa mici, 
dar toate-s drăguțe și-ți plac foarte, pen*  
tru curățenia lor.

(Va urma).

Poporale
Foaie verde siminic

- M’am gândit și eu un pic,
. Că mi-s tânăr și voinic,

: Și ’n armată cam nimic, 
Foaie verde de scumpie 
Da și-aici mi-i bine mie 
Că așa-i la cătănie: \

Tot cei mici 
Cel mai voinici I..

: .. -Z '*

Foaie verde de mohor 
Zis’a tata să mă ’nsor,
Să facă voia fetelor, 
Foaie verde de săcară,

s De-oi mai trăi pân*  la vară, 
Să mă văd acasă iară, 
Fac voia părinților "
Și pe plăcui fetelor I./'

4 Foaie verde lemn săscut 
Decând pe Iume-am născut 

‘ Nici un bine n’am avut, 
Când era pe lume bine, 
Eram micuț, vai de mine, 
Până ce crescui și eu, 
Fu pe lume numai rău I

Și-acum eu trag la amar, 
Precum trag boii la car,
Și de dragoste și dor 
Toate ’n inimă mă dor,
Că dorul șl dragostea 
Sunt o boală tare rea.

Frunză verde tri alune 
Sunt scrise de-un ficior june, 
Foaie verde lilion
De-1 chiamfi: Voica Ion 
Frunză verde și una 
Din comuna Vărmaga 
Peste Murăș de Deva...

Cinemato^raful-vorbind!
Demult s’a Iscodit așa zisul „Cine

matograf*,  sau Joc de lumină pe o pânza 
întinsă pe un părete, înlr’o casă întune
cată. Pe pânză se varsă fel și fel de 
chipuri de lumină, figuri ca la tealru, de 
crezi că s: oameni vii, animale, armată, 
flori, fabrici, joc, bălaie, ce poftești, doar 
că acelea figuri nu grăesc, și așa tre
bue numai să ghicești din mișcările lor, că 
ce ar grăi, dac’ar putea. De când s’a 
iscodii cinematografe s’a născut șl gân
dul și dorința de a face ceva, ca acele 
figuri să și grăiască! Să nu miște nu
mai mu! din buze șl să n’auzl ce zic, 
să nu-și deschidă numai gurile și să n’auzi 
ce cântă, ci să vorbească, să cânte, 
chiar așa ca la teatrul

Unii au făcut cei dintâi pași pentru 
a avea cinematograful vorbitor, eșa fel, 
că au pus la spatele pânzei un gramofon 
(mașină ce ți repetează vorbirea ori cân
tarea), ca acela să vorbească în același 
timp când figurile de lumină se mișcă 
pe pânză. Dar lucru n’a mers prea bine, 
căci gramofonul ori se duce prea iute 
ori prea încet, și atunci vorbește prea 
curând ori prea târziu față de mișcarea 
figurilor de lumină.

Acum ziarul englez „T i m e s“spune 
că la Stokholm (în Șvedla) un îr.vățat 
ar fi izbutit a iscodit și mașina care să 
vorbească de-o dată cu figurile dé lu
mină ale Cinematografului.

S’a făcut probă în Laboratorul din 
Bre vis (lângă Stokholm). Trebuia să fie 
arătat un profesor delà Universitatea de 
acolo, Monfelius, vorbind studenților săi 
acolo în școlă, la Universitate. "

Și probe a reușit deplin. Ci-că ele
vii profesorului erau și ei de față când 
li sé arăta pe pânză chipul profesorului. 
Acela se mișca chiar așa cum se mișcă 
el viu, și vorbea întocmai cum vorbește 

. profesorul Ir
Lumea ar fi putut bănui pe Inven

tator (iscoditor), că e înțeles cu profe
sorul și că acela vorbește de fapt de 
undeva, din o ascunzătore.

Dar iscoditorul s’a' gândi la asta 
șl și-a désarmât peToma necredincioșii 
ce s’ar fi ivit, prin aceea, că—a adus 
la probe și pe profesorul Mohte'ius în
suși, care stătea liniștit și tăcut, tocmai 
lângă ve8titorul;Zlarului Times și se mira 
și el de minunea ce vedea.

Cică mafinăria care a prins și 
mișcările și vocea profesorului, preface 
vibratile (tremurai undelor din aer) pe 
care le stîrnește vocea vorbitorului, în 
unde luminoase și pe acestea în imbol
duri electrice, cari prinse de altă mașină, 
le repetează de mai multe ori, dându ți 
nu numai glasul, ca în gramofon, ci 
și chipul celui delà care a pornit glasul, 
ca în cinematograf. Sau: E o mașină 
de gramofon înfrățită cu cea de cinema
tograf,— care va face minuni, că ți va 
arăta teatru de lumină, vorbind șl cân
tând, ca șl când ar fi teatru Jucat de 
oameni vil,

De toate.
- Foamete de 35 de ani? Niște 

Invățați cetitori de stele (astronomi) fși 
bat mereu capul să afle și să înțeleagă, 
de unde sunt anii cei prea secetoși, cari 
fac atâta spaimă și suferință oamenilor 
de pe pământ?

Și findcă se știe, că bună rodire 
a pământului e In legătură cu căldura. 

potrivită ce-i vine dela soare, și că dacă 
soarele Ii trimite căldură prea multă și 
prea îndelungată, îl pârlește cu secetă, 
de i dă prea puțină, II omoară cu frigul’
— pentru aceea acei magi sunt tot cu 
ochii pe soare, să vadă ceva semne pe 

.el, care să le facă înțeles mersul tim
pului pe pământ.

Și ei spun că se văd pe soare pete 
întunecate, cari fac, ca acea parte a 
soarelui să nu poată trimite decât raze 
încălzitoare foarte slabe, și atunci acea 
parte de pământ pe care ar cădea umbra 
acelor pete (cari copăr câ‘e jumătate de 
țară ori o țară întreagă), aceea sufere 
lipsă de căldură. Are Insă soarele și părți 
cari par pete de lumină prea viuă, ca 
niște guri de foc, și unde acelea Iși 
varsă razele lor, acolo pîrjolesc prea tare. 

Acum, ci-că uneori pământul,-cum 
se tot învârte în jurul osiei sale' și a 
soarelui, ajunge prea aproape'în 
bătaia petelor luminoase și arzătoare, 
alte-ori în a celor umbroase și prea reci. 
De aci jocul schimbăcios al firii, al vremii.

Acum, nște magi de aceștia cetitori 
de stele, sperie lumea cu vestea, că 
pământul, prin m’șoarea și legănarea lui, 
s’a abătut așa fel In cercul ce face In 
jurul soarelui, încât cade prea tare In 
bătaia petelor de lumină, a gurilor ace
lora de foc, care foarte pîrjolesc pe unde 
ajung. Iar urmarea — zic ei — va fi 
aceea, că pe o mare parte a pământului 
vom avea o secetă grea și îndelungată, 
cam de 35 de ani, până când pămlntul 
se. va abate iară din cărarea pe care 
a lunecat prea In bătaia acelor pete ar
zătoare din soare...

De. Mai ști ce-o fi și In minc’una 
aste?

• . ■ • T. Xv '
Cu ce-și mai bat capul... In 

vreme ce Germani ci-că-și bat capul cu 
aceea, cum ar iscodi o mașină-mitralieră, 
lângă care să nu stee om, ci din depărtare 
s’o pună în lucrare cu un fir electric, — 
adecă să te duci cu trupa pe drum în 
liniște și să te trezești de-odată stropit 
In față de mii de gloanțe, fără a și 
bănui că de unde-ți vin, — pe atunci 
Englezii ci-că vor să iscodească o astfel 
de mașină mergând fără oameni pe 
ea, care pe mare să atace corăbiile 
de război dușmane. Să-i dai numai 
drumul și ea să meargă pe sub ape 
până In pântecele corăbiei dușmane, 
acolo' să iee foc și, s’o zvîrle-In aer!

Cu alte cuvinte tot omul ar vrea 
să se păzească, ca în viitor să nu mai 
pățească — ce a pățit. . 7

In războiul trecut Germanii mân- 
cară bătaie pe uscat, dela trupele ce 
deteră năvală peste ei. Ei de asta 
ar vrea să se poată apăra în viitor. ’

x Englezii perdură sute și sute de 
vapoare, de negoț și de război, în largai 
mărilor prin ataourile submarine.. Ii de 
acest fel de psrderi scumpe ar vrea si 
se apere.

Că reușiva și unul altul cu iscodeala,
— nu se poate încă ști. Dar se prea 
poate să reușască. Și atunci aceste 
descoperiri ne vor aTăta: grozăvia 
fărăpăreohe a războiului viitor! 
Dar încă luptele pe sus, prin văzdub, 
ce fiori vor da lumii de pe pămlntl

Ce isteți sunt oamenii Intru a-și 
folosi mintea ce le-a dat’o Damntziu,
— spre rău!

Cenzurat: I. Moța.
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Timișoara da, — are lipsă de o 
Episcopie românească. Că au acolo 
Episcop și Ungurii papislași și Sir- 
bii cei putinței (de nu s’or fi cărat 
însă cu vlădlcia lor de acolo), — 
cu atîtjnai mult drept au Românii 
ja alba un Episcop acolo.

Dar nici Românii bănățeni n’au 
[Ipsă de o episcopie nouă în Bă
nit, ci numai de a-și strămută a- 
colo Episcopia delà Caransebeș.

Caransebeșul e mal mult un aat 
mare, așa ca Orăștia, E păcat să 
îngropi pe un Episcop cu curtenii 
lui în așa un sat mare, unde n’are 
irilej de a îariuri asupra unei pă
turi mai largi a vieții și a creșterii 
tineretului. Să meargă în Timișoara, 
ia conlucreze la românizarea ace
lui oraș însemnat.

Și iaca încă un cuvînt pentru 
care noi am vota (dacă ni s’ar cere 
votul) împotriva înființării de Epis
copii nouă la noi: Avem destule! 
Iar în asămănare cu vechiul Regal: 
wem prea multe!

Vechiul Regat, cu 7 milioane și 
jum. locuitori, din cari să zicem 
că 1 milion sunt alte neamuri, — 
avea și are și azi, numai 6 Epis
cop! (cu cei 2 Metropo'lți de Bu
curești și Iași împreună!) Adecă: 
Là un milion de credincioși, un E- 
piscop.

Noi aici avem : La un milion și 
trei sute de m'i de Români greco- 
catolici, cinci Episcopii La două 
milioane de Români grecoorien 
lall, alțl cinci Episcopii Adecă de 
2 și de 3 ori mai mulți ca frații 
noștri din vechiul Regat! Și mai 
cerem 1

Apoi așa nu e bine. Statul nu 
Irebue îngreunat, chiar acum, cu 
cheltueli, ce mai pot fi amânate. 
Căci dacă se dă la 200-300 ml! 
de Români în Ardeal, un Episcop, 
— vor cere șl cel din vechiul Re
gat așa, și vor cere șl străinii la 
fel! —: Și vom încărca bugetul 
statului cu cheltueli prea mari cu 
atâtea curți episcopești.

In privlnfa înființării, chiar a sus 
tinerii și mai departe, de atîtea E 
pis cop ii, — va trebui căutată o mă
tură, care să fie de opotrivă și aici 
și dincolo de Carpați.

Ca să ne
Bunii noștri cetă|enl noi, Ungurii 

șl ortaci lor de inimă și de gândire, 
— par’că nici nu fac altceva, decât 
ie iscodească chipuri și moduri, 
cum să fică mal simțite pagube 
stalului român, cum să 1 sărăcească 
șl prin el să ne sărăcească pe 
noi pe toff.

Poliția a pus la Oradea mare 
brânca pe un țupân cu numele 
Ztigmond Șandor, care vindea 
Umbre falșe (mincinoase).

Ce-a ieșit la iveală? Că în 
tipografiile ungurești -jidovești din 
Oradea și de aiurea, se tipăresc 
cu vagoanele timbre minci
noase (șlempele ce se pun pe 
documente, pe Contracte, pe cul- 
tănțli, pe cereri). Că, vezi, acum se 
cer foarte multe timbre dc accstco; 
cel ce le-a cumpărat șl le vinde 
mal departe, are câștig frumos la 
ele, dar mi te cc câș)lg are, dacă 
nici nu Ic-a cumpărat dela Regla 
(prăvăl’a stalului), ci și-le-a tipărit 
tl însușii..

$1 a găstf polifia șl pc cel 
cari vindeau timbrele mincinoase.
Erau domnii ZI lier șl Blum, doi 

jidani. Unul avea la el 200 coaie 
de câte 100 de timbre (sau 20,000 
timbre), și altul 800 coaie (sau 
80.000 de timbre). La întrebările 
ce lî s’au pus, au răspuns că da, 
știau că timbrele sunt false,

S’a aflat că vânzători de astfel 
de timbre sunt șl în Arad, și în 

alte orașe. .
Le Arad poliția a pus mâna m 

chică Ia Lövi Jenő, la Schuvarz 
Manó, cari ou mărturisit că au 
vândut în Timișoara 10.000 de 
coaie de timbre de acestea. Pe 
fiecare coală erau 100 de timbre 
așadar preț de 100 Lei, pe care 
el le vindea cu 1 Len 50 bani coala.

Tot așa au fost descoperite în 
străinătate, în Ungaria, în Germania, 
fabiici de bani româneșt. Ii fac 
de abia se pot cunoaște că s minei 
noși și umplu lumea cu el.

Cnm să nu scadă dară prețal. 
Leului ?

Așa stăm cn „credința**  ce o 
au peufro țara noastră jupânii 
unguri și frații lor de cataramă 
evre'i...

dăm, de probă, „Libertatea“ cu 
„Foaia Interesantă“ și »Plugarul 
Luminat* * de acum păn’ la Anul- 
Nou, mai mult de 2 luni de zile! 
Rugăm îndemnați pe cit mai mulți 
să st înscrie printre abonații de 
probă, trimițând de grab plata.

* ■ '
Doi Arhierei noi. Din prilejul 

Congresului național-bisericesc întru
nit la Sibiiu, s’a îndeplinit o fantă de 
mare dreptate față de 2 vechi bărbați 
vrednici al biserici gr. or. române: 
Prea Cuvioșii părinți Vicari (locțiitori 
de Episcopi) Dr. Ilarion Pușcăria 
dela Sibiiu și Filaret Musta dela 
Cransebeș, au fost sfințiți întru Ar
hierei, alăturea de ceialanți Episcopi ai 
biserici.

' Li sa căzt, căci amândoi slujesc de 
câte jumătate de. veac sfânta biserică, 
cu adevărată umilință și modestie de 
fii ai Domnului, — fără a se fi îmbul
zit în sus, și- au lăsat să Ie treacă îna
inte oameni mult mai tineri ce au știut 
folosi norocul clipelor.

Li-«’a dat acum șl lor rangul și 
cinstea deplină de Arhierei, doar că. 
fiind foarte bătrîni, nu li-se dă și sar
cina prea grea de a conduce cîte-o 
episcopie, ci vor trăi întru cinstea și 
mărirea binevrednicită. de Arhierei.

Intru mulți ani!
*

Din hazurile mobilizării. Deo
dată cu rezerva chemată sub steag, ca 
pregătire pentru ce se putea întîmplâ 
în Ungaria, — au fost chemați sub 
arme" și mai mulți Unguri din Orăștie, 
oameni cu carte, foști ofițeri în armata 
iui Ferencz Joșka, dar cari nu au cerut 
să fie primiți și în armata română ca 
ofițeri. Așa au fost chemați acum ca 
soldați de rând.

Un advocat din Orăștie, desnădăj- 
duit, că cum să slujească el așa ca 
»boacă“ de rînd și să meargă contra 
Ungariei, - iute s’a îuvîrtit de a ajuns 
— î n s p i t a 1. Bine; l'au dus în spital 
în Sibiiu. A doua zi după ce el a ajuns 
acolo, pe ceialalțt i-au trimis acasă, că 
nu mai e lipsă de ei, — dar advo
catul învîrtit, „zace” în spital și nebu
nește de plăcere.,. Isr doctorii ci-că 
au de gînd să-i lungească cît de mult 
plăcerea de a sta în spital...

" • - *

Regiunea Agricolă a Vi a, cu 
scaunul la Orăștie, pentru plasa 
Orăștia și Geoagiu, și-a primit con
ducător propriu în persoana d-lui 
Agronom Andrei Șas (absolvent al 
Școalei de Agricultură din Mediaș). 
D-sa și-a deschis Cancelaria de Â-” 
gronom a Rtgiunei, în Orăștie, strada
I. Brătianu (Pantofari) Nr 17

Dorind a ajuta Ia răspândirea 
cunoștințelor înaintate economice în 
pătura țărănească, dl agronom Șas 
va ținea un șir de conferențe (vor
biri) economice prin comunele din 
Regiunea Agricolă pe care o con
duce, fiind și specialist în viticultură 
(cultivarea viiei) șl în pomicultură. 
Când va ieși prin comune, econom’i 
dornici de desăvârșire în trebile 
plogăriei, să grăbească a merge Ia 
locul unde d-sa va ținea vorbirea 
și a-1 asculta, spre focosul lor.

*

Totuși câtă trecere au el și azi 
chiar prin cancelariile noastre!..

Noutăți
.Regimentul 18 Vânători, 

care fusese la T i n c a (In Bihor), 
a fost strămutat cu garnizoana (lo
cul de . slujbă) la Alba-Iulia. Luni 
în 31 Oct. a trecut pe la Orăștie 
spre Alba-Iulia, venind tot pe 
jos, de acolo pân’aici...A fost pri
mit cu dragoste de populația ora
șului nostru, iar dl Colonel Arito- 
novici, comandantul, salutat cu dra
goste în Casina Română pe unde 
s’a abătut pe un moment. De Marți, 
1 Nov. se află în Alba-Iulia.

Regimentul 5 Vânători, care 
se află în Oradea-Mare, a fost stră
mutat la Orăștie. Pe ieri, Mer- 
curi 2 Nov., eram vestiți, că sosește 
cut renul din spre Teiuș. Orașul a ar
borat tricolorul și s’a gătit să-l pri
mească cn toată dragostea. Dar 
Regimentul, comandat de dl Colo
nel G a g i u Vasile, a sosit abia noap
tea la 2 în gară. Intrarea lui în 
oraș se face azi, Joi, nainte de prânz, 
pe câud foaia noastră e încheiată. 
Vom aduce amănunte despre pri
mire. Și pân’atunci îi urăm din 
inimă: B'ne ați venit și bine să vă 
simțiți în orășelul .nostru.’

Cel mai nou Principe român, 
e fiiul Altăței Sale Regale Carol și 
a Prințesei Elena, moștenitorii Tro
nului, născut în 26 Oct. în castelul 
Foișor din Sinaia. Noului Prinți s’a 
dat numele de Mi hai.

•
Sfințirea bisericii din Hondol. 

Comuna Hondol (peste Murăș dela 
Dava, sub munți), are norocul de 
a se fi așezat în ea un bărbat tiner 
foarte m3șter în zugrăvire de icoane, 
dl Anton Ștef. Reîntors cu noroo 
acasă de prin Arnarica, dinsul s’a 
notărlt să zugrăvească din nou și 
frumos, biserica gr. or. română din 
Hondol. S’a apneat de un an 
trecut de lacru, și acum a terminat’o 
(a Ratat o). i?i e frumoasă biserica 
cum nu s) putea aștepta, strălucind 
do minunatele zugrăveli curate 
par’că-s vii. Sfinți cu fețe înțelepte^ 
cu ochi sclipind de darul cel mare 
sălășluit în purtătorul lor, par’că tot 

sfântul locaș saltă de bucurie că 
se vedea așa frumo3 zugrăvit de 
mâna unui Româu cu dragoste mare 
pentru Casa Domnului.

Duminecă In 6 Novembre se face 
sfințirea bisericii, cu pompă mare, 
însuși înalt Prea Sfințitul Metropolit 
Nico-aie Bălan vine dela Sibiiu 
ca să sființească, încungiurat do 
număroși protoarei și preoți, prețio
sul locaș al Domnului. Popor mult 
din tot ținutul, va alerga pe acea 
zi la Hondol să vadă frumoasa săr
bătoare sflntă.

Luăm parte cu sufletul la bu
curia făriciților credincioși din Hon
dol.

* '
Pentru numai 4 Lei .

Lucruri totuși de neînțălesl în
vățătorul penzionat Alexandru Hossu 
din Orăștie, om bătrân, de 82 ani. 
are o penzie de... 20 Lei pe lună și 
un ajutor de scumpete de 50 Lei. 
Fiindu-i foarte , slăbită vederea, nu 
poate face nici o altă slujbă, ca să 
mai câștige ceva; avere n’are Așteaptă 
amărâta aceea de .penzie“, cu toată 
încordarea grijilor care-1 apasă.

L’atn întâlnit ieri, în 2 Novembre 
și l'am întrebat de... sănătate. Ni-a 
spus: Cu sănătatea aș duce-o încă, 
căci, cum vedeți, mi-o dăruește Dzeu, 
dar cu penzia o duc rău de tot. Fusei 
la Perceptorat să-mi dee macar cea 
de pe Octobre, că n’am căpătatP nici 
pe luna trecută, dar îmi spuseră că 
până se întocmesc socotelile la fel 
cu cele din vechiul regat, nu știu cum, 
pân’atunci nu ne mai pot plăti!.

Am rămas foarte dureros atins de 
aceasta istorisire. Cu câtă ușurință se 
fac lururile Ia noi! Dacă dl Ministru 
de finanțe vrea să aibă socoteli la 
f el în toată țara, de ce nu-și pregătește 
tipăriturile cu luni de zile nainte și 
numai după ce Ie-a împărțit Percep- 
toratelor, să poruncească; că de acum 
înainte să lucreze după altă modă, — 
așa ca p'ățile slujbașilor și penzionarilor 
să nu stee în loc-nici o ^i pentru asta. 
Sau, dacă tipăriturile n’au sosit încă, 
să primească Chitanțe provizorii 
(vremelnice) cari vor fi schimbate cu 
cele dorite de Ministru, când vor fi 
la îndemână. Dar să oprești plata 
penziilor pentrucă nu s tipăriturile cele 
nouă, acum în cap de iarnă, - e lucru 
ce dovedește o ușurință de judecată, de 
care ne îngrozim. Par’că zău acei 
domni sus puși judecă cu cotul, nu 
cu capul!

«

Glumă pișcăfoarc. Intr’un nu> 
măr al său, ziarul »V i itorul« din 
București aduce următorea știre cu 
bună pieznlre. din blclu la urmă:

Soția unui multi-millonar ameri
can, d-na Etta Heill, a fost arestată 
dăunăzi la Chicago, pentru vre-o 
4—5 furturi pe cari Ie a săvârșit 
prin felurite case. Dusă la'poliție și 
aflându-se cine e, un doctor a luat-o 
în cercetare și el a spus că neno
rocita femee sufere de boala zisă 
»cleptomanie«, adecă simte ne
voia de a fura și fără să aibă tre
buință de lucrurile furate.

La aceasta ziarul »Viitorul« a- 
dauge:

In țara românească lucrurile se 
petrec,’totuși, ceva mai deosebit: 
aici fură, în întâiul rând, oamenii 
zdraveni I..

° C8^ cojocar, care 
i să se priceapă la Inerții 

alb și văpsit. întreținere și leafă 
bună. Cei ce doresc a se angaja 
să-și scrie condițiunlle subsemna
tului. AR0N BUDIU,

cojocar în Strei Plopi
(Jud. Huhed.) posta Crișeni.

Ajutor la facerea
declarațiilor de avere.
Admfnfsfref'a financiara din Deva, 

vestește pe locuitorii județului Hu
nedoara, ca, pentru a veni într’a- 
jutor cetățenilor In facerea decla
rațiilor (mărturisirilor) despre ave
rea ce o are fiecare, pentru a pu
tea fl pus la dare după legile cele 
nouă, — numita'Administrație a 
pus la fiecare Perceptorat (șlaie- 
raml) un of.ciu pentru Întregirea 
declarațiilor, — care slă la înde
mână ori cui între ciasurile 8—12 
și 2-5.

Slujbașii împnrțijl la acesl ofi
ciu. ajulă ori cui, fâru plata, ca să-și 
facă dec’arajllle bine, nrălându și 
averea șl venitele.

Oamenii ce nu știu celi și scrie, 
se vie însoțiți de un marlor care 
șlie celi și scrie, slujbașii oficiului 
îi vor umplea declarațiile, pe ras-
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punderea celui ce le face, în fafa 
martorului ce îl cunoaște.«

E multă bunăvoință în măsura 
luată de Administrata Financiară 
(Direcția) de!a Deva, șl îi suntem 
multămttori pentru ea.

Toți să se folosească de acest 
ajutor șl să-și înainteze Declara
țiile în cursul lunet Novembre, că 
așa poruncește legea. Până la 1 
Decembvre trebue să fie date la 
Perceptorate toate acele Declarații.

Noi mal adaugăm ceva, pentru 
a ușura oamenilor drumurile za
darnice :

Când vil Iq comisie, să ai în
semnări despre toată averea ce o 
ai: Ce avere nemișcătoare, sub 
ce număr de csrle funduara, și ce 
avere mișcătoare?!

Mai ales pentru averea mișcă
toare oamenii vor avea năcazuri 
șl neplăceri; Când vii la comisie 
trebue să-i știi spvne acurat: câte 
vite ai, câți bani puși în bancă spre 
creștere, câte acții dela bănci ori 
dela alte întreprinderi cu câștig, 
la cine ce împrumut ai dat? Că 
acelea tot avefe sunt șl vin puse 
la dare. De nu le ara|i pe toate 
și te află că le al ascuns, — vine 
pedeapsă foarte grea.

Dar tot așa trebue să știi spune 
acurat, și ce datorii ai: unde, la 
cine, în ce sume, — căci la so- 
coala averii, ți-se scade partea cu 
cât eșli dator fie la' bancă, fie la 
alt om oarecare. Arătarea datoriei 
pe tine te ușurează, căci arați că 
averea ta curată e cu atâta mai 
mică și îți vine darea de avere mai 
mică, ier pe cei ce are bBni la 
line, îl pune la dare de câștig, după 
acele sume, căci acelea sunt avere 
mișcătoare de a lui.

Așadar cine îți umple el singur 
hârtiile de Declarație, — să fină 
samă de acestea toate — iar cel 
ce merge la Comisia dela Percep- 
lorat, să și știe și averea (de ori ce 
fel), dar și datoriile, — căci alfiel 
cei din comisie ispitindu 1 și văzând 
că mei are lucruri (acții ori obli
gații de sfat, după împrumutul dat 
țării, șl altele),*și  nu le știe bine 
urma și data. — îl mână acasă să 
le caute șl apoi să vină iară, — 
și omul a făcut o cale în zadar, 
împreună cu martorul.

- CU 2 odăi, 
șură, și o 

grădină do 8 jugâre în hotarul 
orașului Deva, o de vînzarol In- 
forrnațiuni detailate la dl Victor 
StoicoviciU, primnotar judotan 
în Deva. 312 1—2

înștiințarea - Administrației Fi
nanciare dela Deva ne arată și ea, 
ce legi încâlcite și grele a tâlcuit 
ministrul Titulescu, încât nu mai 
știu cum să ajute oamenilor să le 
înțeleagă, — și lumea tot nu le 
pricepe. — Acuma umblă cu 
comisii de aceșiea, cari nu vor 
răzbi cu lucrul nici în 3 luni de- 
cum în una cât mai avem până la 
1 Decembrel..

Pân acum Ministrul a dat lămu
riri prin „Monitorul Oficial“ (ga
zeta țării) tipărind acolo 92 de pa
gini (fețe) mari!., dnul ministru 
Averescu a dat și dsa o lămurire 
cătră Săteni scrisă prfn foi, a dat 
modele (mustre) și mai nainte prin 
câteva foi mari din București, — 
și a văzut că lumea e totuși foarte 
puțin luminată asupra acestor dări 
cari samănă cu cânepa încâlcită, 
— încât vine acum să pună mii de 
comisii cari să ajute cetățenilor a 
pricepe ce nici unii domni miniștri 
nu pricep...

Iar pe când vom fi cu declara
țiile gate, — se poate întâmpla să 
se schimbe guvernul, și atunci — 
cel nou poate că va zice: Eu 
sch’mh tot, fee mai simplu, mai pe ! 
înțelesul lumii.. Și atunci iară toată ■; 
truda, toată alergătura ?i asudăturo, j 
e în zedar! |

Și ne temem că așa va fl!..

Tipografia „Libertatea“ In OrăștioJ

„ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiiii. 
Nr. 51990.

CONVOCARE
Domnii acționari ai Iastitutului de credit și economii „ALBINA“, 

sunt Invitați prin aceasta la o

ADUNARE GENERALĂ EXTRAORDINARĂ, 

ce se va țineă în Sibiiu Marcuri Ja 23 Noemvrie 1921 st. n. la 
orele 10 a. m. Ia sala festivă a Muzeului §„AS0CIAȚIUNEI“, cu 
următoarea .

ORDINE DE ZI:
.1. Deschiderea și constituirea adunării'generale.
2. Decisiune asupra propuneriii Consiliului de administrațiune 

pentru sporirea capitalului social.
3. Modificarea §§-lor 6 și 62 din statute.
Domnii acționari, ,cari voiesc a participa la adunarea gene

rală în persoană sau prin plenipotecțiați, în conform tate cu §§ ii 
22 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiu 
nile, eventual dovezile de plenipotență, cel mult până Luni în 21 
Noemvrie a. c. st. n. la orele 6 p. m., la cassa Centralei noas
tre în Sibiiu. ' .

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul 
indicat, se poate face și la Sucursalele din Brașov, Cluj, Lugoj, 
Mediaș și Târgu-Murăș, sau la Agentura din D.-Sânmărtin, la 
Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmorosch 
Blank & Co., din București, precum și la toate Institutele membre 
ale „SOLIDARITĂȚII“, în acest caz însă cel mult până Marți în 

15 Noemvrie a. c. st. n. .-

Sibiiu, 27 Octombre 1921.

(322) 1-1 DIRECȚIUNEA

Nr. 9421 din 29/X.—1921.
JPtalsIiCEițiwîiee "

Regimentul 92 Infanterie Orăș
tie, angajează imediat un submăes- 
tru croitor și unul cîsmar, clasa 3-a.

Plata va fi lunară, solda și acce
soriile unui Plutonier reangajarea 
l-a (adecă, necăsătorit Lei 710 și 
căsătorit Lei 719) Doritori se vor 
prezenta personal ia serviciul îm
brăcămintei Reg. 92 Inf. în fiecare 
zi intre orele 9 —11 a. m.

Comandantul Regimentului 92 
Infanterie:
Colonel Petrovicescu.

Contabil în Materii.
(323) 1 -1 Adțor. Locot. Rütnelmann.

Provocare.
Poliția de Stat Orăștie, provoacă 

pe toți proprietarii de case, res
pective chiriașii orașului, ca să-și 
aducă în ordine toate canalurlle 
(șanțurile ce tale trotuarul) a căror 
capacuri sunt rupte sau lipsesc, în 
termin de 8 zile, cu atât mai vârtos, 
că după trecerea termenului, se va 
face controlă și cine nu va da sa
tisfacție acestui ordin, va fi pedep
sit în conformitate cu statutele oră
șenești.

In caz de neexecutare a ordi
nului de mai sus, pentru acciden- 
tile provenite, se va introduce cer
cetare penală în contra neexecu- 
taiorului-

Orăștie, la 27 Octomvrie 1921. 
liranga, 

(326) 1 - 1 _______Șeful Poliției.

Consiliu orașului Orăștie.

Nr. 2586/921 adm?
Concurs

Pentru întregirea postului de ser
vitor, la abator se publică concurs 
cu terminul până la 10 Nov. 1921.

Salarizarea acestui post este sta 
torltă conform normelor de sala
rizare ale ordonanțelor de stat și 
anume: 200 Lei lunar salar, 250 
Lei lunar adaus de scumpete, a- 
fără de aceasta: locuință în natură, 
încălzit și luminat.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor înainta cererile împreună cu 
documentele sprijinitoare eventuale 
Consiliului orășenesc până la ter
menul indicat.

Orăștie, din șed. &>ns. orașe n. 
ținută la 26 Oct. 1921.

Herlea. 
(324) 1—1 primar.

Atelierul dentistic
Dr. JB. Grauer, 

Orăștie, Piața Regina Maria 11 (ca 
sele Aibert Abraham). Ordinează 
zilnic dela ora 9—5 d.a: plombe, 
danturi, poduri în execuția cea mai 
modernă. Scoaterea dinților fără du
reri. Repararea daniurei in câteva 
ore. Vizite, consultări și deviză de 
spese gratis Cu săracii, conside
rație umană. Cel cu locuința în 
afară de oraș, sunt mai repede 
tratați. (319) 1-4

Mobile de vânzare,
și anume: Un prânzllor, 2 paturi 
și 1 dulap de noapte. — Două per 
dele șl 1 măsărlță mare, ce ține 
de garnitură. — Un arangeament 
de bucătărie. — O țlmbalâ. ToJ a- 
colo o cocină nouă cu 3 despărți- 
lur’. A se vedea în Orăștie, strada 
Apei Nr 1. —Se vând Ieftin. 321 1 2

Esarendare de mori.
Comuna Vinerea (plasa Oraș, 

fie) dă în licitație publică morii« 
comunale pe un an de zile, și a, 
nume: O moară cu 3 petri, î? 
funcțiune, a cărei licitare se încep« 
cu 50 000 Lei și una moară cu 2 
petri în funcțiune, începând licitare« 
cu 40 000 Lei.

r

Licitația se va finea în 13 No- 
vembre 1921 d a. la 2 ore. Condl 
{iile se pot vedea la casa como, 
nală în Vinerea.

Vasile Baciu 
(320)_1^2^^^_^^^_pnmar^~ 

ORDINEA DE BAIE 
la Băile Birtler din Orăștie: 

Baie de putină (vană); 
în itcare: Joi, Vineri și Sâmbăi^ 
toată ziua, Dumineca nainte dt 
prânz. JBaie de a/bori; 
pentru dame Joi după masă, pentru 
domni Sâmbătă după masă. - 

On. mușterii să-și aducă rufe!
(325) 1-8

1 servitor șl 1 servitoare 
se caută pentru Școala Medie pro 
fesională (civilă) de fete din Oreșlle, 

Au caca, luminat și încălzit și 
flecare cîfe 350 Lei lunar.

Ar fi binevenită o pereche, băr
bat și femee, unu! făcînd slujba ser
vitorului, ea pe al servitoarei.

A se adresa la Direcția Școlii 
Medii de fete (școala civilă).

(316) 2-2
■ I ■IUI—BM——CMB șaSIllIUBIBIWBMillBIIMS——

Gaîi-l pentru prăvălia, mea un
Ctul bgjat din familie bună, de 

ucenic, care posede afară de limba 
română și maghiară barșm 2 elene 
liceale, pe lângă condițiuni favo
rabile. (327; 1—2

Traian Baicu, 
comerciant în Zlatna.

n hi la frumoase, nouă, lucrate 
iâuuUiu în stil modern, și 8nnme: 

1 prânzilor, 1 dormitor și garnitura 
unui antreu, — sunt de vânzare la: 

Paris Albert 
(305) 3—5 m. tâmplar în Orăștie, 
_____ _____ Str. mică a timarilor Nr.2 

Lemne pentru construcții: 
280 buc. lemn de arin calitatea 
primă; un teasc.mare pentru pre
sat struguri; 2 trăsuri „Prișca*.  
una ronă șî una veche și 1 trăsura 
Landeverd se află de vânzare la

Béla Rapolti 
(310) 3—3 Orăștie, (jud. Hunedoara)

Cumpărare de rachiu de prune-
Subscrisul ca reprezentant al 

unei mari firme din țeră, europă 
rachiu în mare și mic. Fiecare vân
zător «ă aducă de câte o jurnal« 
litru de mustră.

Izidor Lowi
Orăștie, str Mihai-Viteai® 

(307) 3-4 Nr. 32 (jud. Hunedoara) 
I II ■ . I . I ..■<

Casă de vînzare.
O casă la colț de stradă, c6 

grajd, șopron, și lîrgă ele loc d« 
zidii pentru două case, grădină ele- 
— sunt de vînzare. Informații 1J 
Nr. 11 în Strada Romoșelulul 
Orăștie. __________ (314) 2-J

i Varză de vînzare!
In comuna Chtmind-a, la pr°' 

prtetorul Ilomuliis Curiac, sc efl*  | 
de vînzare 4 vagoane de varză d'-’ 
1 calitate. (351) l-7

Cenzurat: I. Moța.


